



給小天使一個家 - 童樂居



本會童樂居為104名初生至三歲的嬰幼兒提供臨時居所，成為這群小天使的「家」。這些小天使因種種的家庭問題，未能獲得家人適當的照顧，由轉介社工安排暫時入住童樂居。

小天使每天24小時逗留在童樂居，由老師(註冊幼兒工作員)輪班照顧起居飲食、定期檢視其成長發展及安排有助身心健康的活動。老師除了愛護小天使外，亦關心其家人的需要，定期舉辦親子活動及提供親職教育，期望小天使日後可回到自己的家，獲得家人適切的照顧。



住在不一樣的家 - 小天使的話

你好，我是「童童」（化名），我今年三歲。童樂居是我的家，我從BB開始一直住在這裡，還記得最初由老師給我餵奶，到現在學習用筷子吃飯，轉眼差不多三年了。

我在童樂居的生活既有律規，亦多姿多采。每天起床後，老師教導我們自己梳洗及進食早餐，接著是遊戲時間和吃水果。每天早上10時至11時為學習時間，老師會安排不同的學習活動，包括有「FUN FUN中進步」、故事、圖工、感知及小肌肉活動等，鼓勵我們從遊戲中學習。吃過午飯後便是午睡時間，老師待我們睡醒後便替我們洗澡，之後便吃茶點及進行下午活動，例如有多感官遊戲、藝術、音樂、自選活動等。到了晚上，除了吃晚餐及睡前喝奶外，我們還一起玩玩具、看影片。過了充實的一天後，我們便安安靜靜地睡覺，心裏期待著明天的活動。

小孩子愛玩耍，當然我也不例外。老師會按每一位小朋友的發展需要，為我們設計多元化的活動。我最喜歡老師教我唱歌和畫畫，我愛唱「小白兔」，也會唱「童樂居」。老師鼓勵我們多看圖書，我也會留心聆聽老師講故事。我很享受老師替我洗白白的时间，因為我可以玩水和跟老師談天。讓我感到最興奮的是老師帶我們到花園及多感官遊戲室玩耍，我可以到處跑跑跳跳，盡顯靈活的身手。而我最期待的則是戶外活動，可以與老師及義工到不同地方游玩和吃東西，每次都盡興而歸。

我喜歡親近老師，但我知道老師每天都很忙碌，她們不分晝夜地輪流照顧我們。每當我遇到不明白的事情時，老師會循循善誘地教導我，讓我一步一步地成長；每當我生病時，老師會貼身照料我，使我盡快康復。

除了老師外，這裡還有很多小朋友陪伴著我。我們每天都一起吃飯、玩玩具、唱歌和看圖書。雖然有時會與其他小朋友爭玩具，但亦會互相分享東西，與其他小朋友一起生活感到很開心！

我快三歲了，老師告訴我將要離開童樂居，實在不捨得照顧我的老師、姑娘和姐姐（職工）。童樂居的生活帶給我愉快的童年，這些愛會一直留在心中，成為我成長的重要部分。



等待愛的小天使 - 周翠英老師的話

我深信「幸福並不是必然的」。對孩子來說，幸福就是父母可以在身邊關懷和疼愛自己，這遠遠超過任何物質與金錢可比；而設身處地的我也有深切的體會。

時光飛逝，轉眼間，我成為童樂居的老師已經五年了。在這五年的時光裡，可以遇到這些可愛的小天使們，實在使我心存感恩，更讓我學會用心瞭解孩子所需，並用充滿愛、耐心、包容的雙手，把孩子們塑造成樂觀自信的人，其實，要做到這些，一點也不容易。我們需細心觀察孩子身體上的小細節、身體語言表達、口頭上的溝通等，來閱讀他們的情緒和感受，從而教導、調節孩子的心理狀態，協助他們建立良好的成長發展和生活體驗，為他們能重返自己的家庭作最好的準備。因此，這五年來的經歷相比給予我家財萬貫來得更珍貴！

孩子，你們知道嗎？你們的開懷笑聲有著強大的感染力，每天能帶給我喜與樂，讓我有擊退辛勞的力量。在未來你們將要離開的日子裡，老師會與你們一起健康快樂的成長下去。最後，老師希望所有的小天使都可以踏進為你們開啟的幸福家門。



為小天使預備更好的家 - 童樂居的挑戰及需要

童樂居雖只為小天使提供臨時的「家」，但為了給予小天使提供更理想的成長環境，確實面對不少困難和挑戰。

老師需要24小時輪班照顧一群弱小的小天使，精神及體力都消耗不少；為配合幼兒的成長發展，老師需要設計適合不同年齡層的學習活動，從而促進幼兒的各項發展。老師除了擁有無限的愛心外，亦需具備良好的體格及專業技能。因此，招聘合適的老師實在不容易。

嬰幼兒的抵抗力較弱，容易患病，特別是面對日益嚴重的傳染病，小天使的健康常常受到影響。童樂居一直尋求外界支持，資助購買營養補充品及預防疫苗，加強小天使的抵抗力及減低感染傳染病的機會。傳染病爆發期間，我們亦需要各種防疫物資，以保障嬰幼兒、老師及職工的健康。

由於童樂居提供予每位嬰幼兒所需物資的使用率十分高，故其損耗率亦相當之高。因此童樂居需要經常物色及更新安全的日用品，確保讓嬰幼兒安心使用。

我們雖然面對著各種的挑戰及困難，童樂居亦會迎難而上，努力給予每一位小天使更理想的生活及學習環境，讓他們可健康快樂地成長。

童樂居十分需要善心人士的捐助及支持，為有需要的嬰幼兒開拓更美好的明天，你也願意出一分力，將愛及幸福分享予這群小天使嗎？

請即登入<http://donation.hkspc.org/>，讓愛延續！

